

# “徐州将发生大地震”谣言再起

快报调查,此谣言曾出现过两次;地震局:将追究造谣者责任

2月下旬,徐州地区6天内发生两起低量级地震,虽然很多居民没有感受到,但最近两天“徐州即将发生大地震”的消息在微博、微信上不断传播。昨天上午,徐州市地震局召开新闻发布会辟谣,并表示将追究造谣者的责任。现代快报记者调查发现,微信传播最广的地震谣言来自深圳一家文化传播公司微信公众号,阅读量在10万以上。目前,造谣者身份仍在调查中。现代快报记者 刘清香



漫画 雷小露

## 徐州地区6天内发生两起微震

根据江苏省地震台网测定:2015年2月26日23时43分,在徐州市铜山区(北纬34.4度,东经117.1度)发生M2.2级地震,震源深度大约5公里。震中位于铜山区柳新镇境内。

在此次地震之前的2月21日23点04分,连云港市东海县、徐州新沂市、山东郯城县交界处,发生M2.3级地震,震源深度大约9公里。徐州市地震局副局长祁玉岭表示,两次地震虽然时间间隔不

长,但并没有关联性。“两次地震属于微震,对建筑物和人没有任何影响,可能有部分人感觉到,但不要惊慌”,徐州地区每年都会发生若干起微震,“很多时候群众都感觉不到,对生活也没有影响”。

## 一则“地震警示”谣言网上热传

虽然很多人都不知道徐州发生了微震,但网络上却再次出现“徐州即将发生大地震”的谣言。一则名为“地震警示”的谣言称:中国地震局预报:随着撞击大陆板块碎裂,地球外壳逆转,未来两个月内江苏、安徽、山东等地将发生7级以上地震,鉴于徐州大规模蛤蟆迁移,震级可能为7.3-8级,初步预测震点在沛县、睢宁、丰县地段。

现代快报记者发现,这则谣言最近几年中也曾出现。第一次出现在2012年。据徐州地震局介绍,当时经过追查,是一名学生所为,鉴于其为未成年人仅批评教育。去年6月份,这则谣言再次出现。

谣言的每一次现身,都在徐州地区引起很大反响。3月2日,谣言第三次出现,迅速在微信朋友圈被转发。现代快报记者发现,一个名为“凤凰政商揭秘”的微信公众号

曾在3月1、2日连续两天推送“地震警示”信息,目前文章已经被删除,不过网友的截图显示,3月2日22点50分左右,该条信息的阅读量已经超过10万。

通过全国企业信用信息公示系统检索发现,这个微信公众号的注册公司为深圳某文化传播有限公司,法人代表、董事及总经理均为李某。现代快报记者曾多方联系李某,一直未果。

## 地震局

希望广大群众不要信谣传谣

昨天的新闻发布会上,徐州地震局副局长祁玉岭表示,谣言中称李四光曾预测,中国60年内将有4次特大地震,其中一次就发生在徐州。“李四光是我国伟大的地质学家,在地震领域也有很大贡献,但其著作、讲稿等文献资料中从未有预测‘中国60年内将有4次特大地震’的记载。”

祁玉岭说,希望广大群众不要信谣、传谣,更不要造谣,否则,将被依法追责。“我局正对此造谣者进行追查,并将追究其法律责任。如造谣者主动承认错误,将视情节减轻处罚。”

昨天下午,记者联系祁玉岭询问追查造谣者身份进展,他表示目前正打算联合公安机关一起调查,尚未找到造谣者。根据《治安管理处罚法》第二十五条规定:散布谣言,谎报险情、警情故意扰乱公共秩序,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

# 宣称1000元存24年得11万 到期后银行仅愿意支付5300元

客户不满告上法庭,法院判银行应支付2万多

24年前,凌先生在连云港灌南县某银行办理了一笔业务,当时银行宣称“称1000元存满24年最高可获11841.87元”,24年后取款时,却被告知本息合计仅有5304.85元。凌先生觉得银行没有信守当年的承诺,遂将银行告上法庭。现代快报记者 王晓宇 通讯员 李迎春



凌先生的存单 资料图片

## 银行告示 1000存满24年可得11万

1989年9月14日,凌先生经过灌南某银行看到一张海报。海报宣称,该行推出存款业务,存期为6年到24年不等,银行每隔三年按三年定期存款利率及当时保值贴补率自行将利息及保值贴补息一起并入本金续存,储户持原存单不需要办理任何手续,到期持存单一次支取本息利息;存期内遇国家利率调整时,分段计息,逾期不取,照计过期息。业务章程列出存入1000

元,24年到期时本息合计11841.87元,并注明该计算办法是以现有3年期年利率13.14%和1989年第三季度保值贴补率13.64%为依据计算的。如遇国家利率调整则分段计息,保值贴补率是随物价上涨变化而变化。

凌先生决定存一笔养老钱,在该行存了1000元,存期为24年。

## 存款到期 11万收益缩水至4000元

2013年,凌先生到了花甲之年。然而,当他到银行取钱办理提

取业务时被告知:政策有变,该项业务早已取消,银行只同意按照同期同类存款利率计算,支付凌先生的存款到期本息合计5304.85元,与当初承诺相差很大,凌先生无法接受,遂将银行告上法庭。

白纸黑字作出的协议,银行说不认就不认,这到底是怎么回事呢?原来,1988年下半年,在物价上涨引发明显通货膨胀的形势下,央行从1988年9月10日起批准推行人民币长期保值储蓄存款业务,允许银行根据经济及物价上涨情况,对储户存款在定期限内给予一定保值贴补,保值储蓄贴补率就是物价指数高于储蓄利率的部分,若物价指数低于储蓄利率,保值贴补率就为零。

到1989年上半年,调控效果立竿见影,经济过热现象明显好转。而当年6月10日,央行发文要求各银行立即停止办理人民币保值储蓄存款业务,已办理此项存款业务的银行应在征得储户同意后将其转为正常活期或定期存款。之后,保值贴补率经过多次浮动,到1997年后,央行不再允许开办保值储蓄业务。

凌先生认为,央行文件是银行内部规定,不适用于银行与储户间平等的民事关系,双方之间的储蓄存款合同成立,银行应当按照约定全面履行自己的义务。银行应足额赔偿11841.87元。

## 法院判决

银行支付本息20164.93元

本案争议的焦点是存款如何计到期数额,即银行应支付凌先生的本息数额应如何计算?

灌南法院认为,银行当年发放的1000元存满24年可得11万元巨款的《储蓄章程》已附加了诸多限制条件,银行已明确告知相对人,11841.87元本息的计算前提是存款时的年利率和保值贴补率一直不变,如遇变化则相应调整,故凌先生关于银行应按当初承诺给付存款本息的上诉主张缺乏依据。

关于银行应给付凌先生的本息数额应如何计算的问题,对于存款利率,虽然《储蓄章程》载明涉案存款的利率如遇国家利率调整则分段计息,但在凌先生实际存款时,作为储蓄合同的存单明确约定定期24年,利率均为月息10.95%,该约定系双方当事人对利率的特别约定,优先于《储蓄章程》的适用,故涉案存款利率应按月息10.95%计算。对于存款保值贴补率,因章程约定保值贴补率随物价上涨指数的变化而变化,故保值贴补率应随保值贴补率的变化分段计算。另外,国家在1999年至2008年期间征收利息税,应一并计算。据此,银行应支付凌先生存款本息合计20164.93元。凌先生与银行接受了法院的判决,银行自觉履行了给付义务。

## 苏州

“拉车门”挟持5龄童 男子抢劫获刑五年半

利用家长上车的时间,男子拉开后车门,以后座小孩安全相威胁,向家长索要钱财。去年10月31日,在太仓发生了一起抢劫案件。近日,太仓市人民法院审结了此案。被告人张某犯抢劫罪判处有期徒刑5年6个月,并处罚金人民币1万元,同时,被责令退出赃款人民币28075元。

事发当晚7点45分左右,陈女士去艺术培训班接5岁的儿子回家。儿子坐在后排,儿子上车时,她同时上车,然后发动车子离开,仅仅几十秒的时间。可她刚坐上车,就听到了儿子的哭声。从反光镜中,她看到一男子坐上后排。男子抓住儿子不放,并称,陈女士丈夫欠他3万元,让赶紧还钱。陈女士打电话让丈夫送钱来,但丈夫一时赶不回来,于是她打电话让朋友先送3万元来。不一会儿,钱交到男子手中。男子随后离开。第二天11月1日下午,陈女士在家人的帮助下报警。同年11月4日,警方抓获犯罪嫌疑人张某。

张某1988年出生,山东人,据其交代,由于做生意欠下债务,当年10月31日是其借的高利贷到期日,可是没钱还。当晚看到陈女士接儿子,顿生歹意。拿到钱后他逃离现场,其中2.6万元立即归还了高利贷借款,剩下的则自己开销了。随后公安机关从张某处扣押赃款人民币1925元,已发还给陈某。

张某系初犯,到案后如实供述罪行,太仓法院遂作出上述判决。

通讯员 张伊扬 现代快报记者 何洁

## 连云港

农药乐果当饮料 老汉误服昏迷22天 4895支阿托品救他一命

家住连云港海州区的陈宽柱老人,酒后误将农药当饮料喝下,被送往医院抢救。一直昏迷不醒,医院用了4800多支解药,终于将他从鬼门关抢救过来。

陈宽柱今年68岁,1月28日中午,他在朋友家喝完喜酒乎乎回到家,感觉口渴,看见桌上有一饮料瓶拿起来就喝。几口下去,感到恶心难受,接着开始呕吐、口吐白沫,很快不省人事。原来,老人喝下的是农药。据悉,老人以种花为生,家里存有很多农药。当天,因邻居前来要些农药杀虫,老伴将农药“乐果”倒出一部分装进饮料瓶,准备给邻居用,没想到被老人误服。

后陈宽柱被送到连云港市第二人民医院抢救。当晚7时,处于昏迷中的陈宽柱被转入ICU重症监护病房。2月7日下午,陈宽柱突然出现心跳呼吸停止、意识丧失等中毒性猝死症状。抢救迅速展开。护士一支又一支阿托品通过静脉进入陈宽柱体内。由于阿托品是0.5毫克一支,每分钟推注50毫克就是100支。可陈宽柱毫无反应。1小时30分钟后,经过紧张的抢救,老人的心跳终于恢复,然而,老人却无意识。

2月18日,陈宽柱接受抢救的第22天,除夕夜22时,老人却奇迹般地苏醒过来。细心的科主任和护士长,特地数了数老人的抢救用药发现,单“硫酸阿托品”这一种解药,就用了4895支。“这样的有机磷中毒,我们经常抢救,但用了这么多的阿托品,我工作这么多年还是第一次遇到。”主治医生感叹。

现代快报记者 王晓宇 通讯员 于越 穆文玲